



«О присоединение к Конвенции о защите детей и сотрудничестве в сфере межгосударственного усыновления». Присоединение к этой Конвенции может стать ключом к реальному улучшению законодательства о международном усыновлении.

Важными остаются вопросы, связанные с дальнейшим развитием законодательства Украины о таких формах устройства детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, как патронат над детьми, приемная семья и детский дом семейного типа.

Список использованной литературы:

1. Грабовська О.О. Особливості судочинства в справах про усиновлення (удочеріння) іноземними громадянами дітей, які проживають на території України : автореферат дис. ... на здобуття наук. ступеня канд. юрид. наук. – К. : універ. ім. Т. Шевченка, 2005. – 19 с.

2. Деркаченко Ю.В. Реалізація міжнародно-правових норм у сфері міждержавного усиновлення дітей : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.11 / Юлія Вікторівна Деркаченко ; Ін-т законодавства ВР України. – К., 2010. – 16 с. – укр.

3. Калакура В.Я. Опіка та піклування в міжнародному приватному праві // Міжнародне приватне право. Загальна частина : підручник / за ред. А.С. Довгерта і В.І. Кисіля. – К. : Алерта, 2012. – С. 292–308.

4. Міжнародне приватне право. Науково-практичний коментар Закону / За ред. доктора юридичних наук, проф. Довгерта А.С. – Х. : ТОВ «Одісей», 2008. – С. 115–120.

5. Калакура В.Я. Колізійні норми сімейного права // Міжнародне приватне право. Науково-практичний коментар Закону / За ред. доктора юридичних наук, проф. Довгерта А.С. – Х. : ТОВ «Одісей», 2008. – С. 238–279.

6. Європейська конвенція про усиновлення дітей (переглянута) від 27 листопада 2008 року. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/994_a17.

7. Гаазька Конвенція про захист дітей та співробітництво в галузі міждержавного усиновлення від 29 травня 1993 року. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_365.

МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВООТНОШЕНИЙ В ВОПРОСАХ ОХРАНЫ И ЗАЩИТЫ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ ФИЗИЧЕСКИХ И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Дарья КУШЕРЕЦ,

кандидат экономических наук,

доцент кафедры «Менеджмент внешнеэкономической деятельности»
Университета современных знаний

Summary

Article is devoted to the essence of each method of research, which can be used for scientific study of civil relations in the protection of property rights and the protection of natural and legal persons, both in Ukraine and Moldova. This takes into account and provides the ultimate practical orientation results of each research method. Disclosed as a methodological approach to the theoretical and practical orientation jurisprudence. Investigate the contents of a number of scientific methods of knowledge and given the rationale for their application in the study of issues related to the conservation and protection of the property rights of individuals and legal entities.

Key words: property relations, ownership, methodology, dialectic study.

Аннотация

Статья посвящена раскрытию сути каждого метода научного исследования, который может быть использован при научном исследовании гражданских правоотношений в вопросах охраны и защиты имущественных прав физических и юридических лиц как в Украине, так и Республике Молдова. При этом учитывается и дается конечная практическая направленность результатов каждого метода исследования. Раскрывается методологический подход как к теоретической, так и практической направленности юриспруденции. Исследуется содержание целого ряда научных методов познания и дается обоснование целесообразности применения их в процессе изучения вопросов, связанных с охраной и защитой имущественных прав физических и юридических лиц.

Ключевые слова: имущественные отношения, право собственности, методология, диалектика, исследования.

Постановка проблемы. Вопрос охраны и защиты имущественных прав физических и юридических лиц является одной из самых сложных проблем современности. Для точного понимания как теоретических, так и практических проблем по вопросам охраны и защиты имущественных прав всех субъектов гражданских правоотношений существует необходимость в проведении научных исследований. Это обуславливается многовекторностью этого сверхсложного вопроса, его особенностями, субъектным составом, законодательным разветвлением т. п. Учитывая данные обстоятельства, есть настоящая необходимость в определении тех научных методов исследования с помощью которых можно провести комплексное исследование как законодательной базы Украины, так и стран Евросоюза, судебной практики

и теоретических наработок ученых с целью получения новых научных результатов.

Актуальность темы исследования заключается в том, что научная методология является тем технологическим средством, определяющим направление научного исследования, предполагая тот конечный результат, на который надеется исследователь. При этом не все методы научного познания являются приемлемыми по той или иной тематике исследований. Необходимо понимать, благодаря какому методу можно достичь лучшего научного результата. С учетом данных обстоятельств статья и предлагает такой подбор научных методов, которые целесообразно применять при исследовании проблем охраны и защиты имущественных прав как физических, так и юридических лиц.

Состояние исследования. Научный анализ проблем методологиче-



ского характера был предметом исследования Н.М. Ясынка, Р.Б. Шышки, Е.А. Мичурина, Р.А. Стефанчука и других ученых, работы которых послужили фундаментальной основой для дальнейших научных разработок в вопросах методологии.

Цель и задача статьи заключается в исследовании тех научных методов познания, которые придадут исследованию вопросов охраны и защиты имущественных прав физических и юридических лиц оперативность, логичность, доступность, научность, практичность, помогут получить ответы на те научные задачи, которые ставит перед собой исследователь.

Изложение основного материала. Частная собственность является естественной основой бытия каждого человека. Человек, который не имеет имущества, фактически не имеет и родины, поскольку именно имущество (в частности – недвижимое), как правило, удерживает человека в определенном месте его проживания.

Охрана и защита самого имущества является одновременно охраной и защитой имущественных прав лица на него. На этом основании имущество и имущественные права являются понятиями неразделимыми, поскольку все вещи окружающей среды не могут создаваться никем, не принадлежать никому или существовать сами по себе. При этом собственность не должна использоваться во вред человеку и обществу (ст. 13 Конституции Украины) [1, с. 4].

Безусловно, собственность обязывает как юридических, так и физических лиц к ее охране и защите. Понятия «собственность», «имущественные права», «охрана», «защита», «посягательства на имущественные права», «незаконное завладение имуществом», являясь юридическими категориями, требуют точного понимания во всех их деталях с целью однозначности их толкования в практической юриспруденции. В то же время, несмотря на простоту таких суждений, их суть является чрезвычайно сложной. Вот почему данные категории всегда находятся в центре внимания научных исследований ученых, которые каждый раз пытаются дать им определения как можно точнее. Формулирование точных понятий от его простой к сложной формуле, раскрытие их составляющих

является уровнем научной работы. Такого уровня лицо достигает за счет аналитико-научного подхода к исследованию вопросов охраны и защиты имущественных прав личности, а вместе с тем – и исследованию тех форм и методов незаконных посягательств на имущественные права лица.

Безусловно, перед законодателем, с одной стороны, и исследователем – с другой, в вопросах охраны и защиты имущественных прав как физических, так и юридических лиц стоят сверхсложные задачи. В первом случае это связано с созданием и принятием совершенного гражданского законодательства, а во втором случае на основе научных методов исследования – смоделировать ситуативные моменты в вопросах охраны и защиты имущественных прав лица, создать понятные правовые дефиниции и законопроекты, которые можно было бы положить в основу будущих законов. Таким образом, в обществе объективно существует потребность в постоянном обновлении научных исследований с целью выявления, установления, подтверждения или изменения способов, содержания, границ и т. д. в вопросах гражданско-правовой охраны и гражданско-правовой защиты прав собственности.

Вместе с тем, несмотря на то, что такие исследования и могут касаться различных сегментов тех или иных правовых явлений, все же методологически они будут похожими, поскольку при научных исследованиях часто применяются одни и те же научные методы познания. Таким образом, каждый исследователь, в том числе и при исследовании вопросов, связанных с правовыми принципами, субъектами, институтами, касающиеся охраны и защиты имущества и имущественных прав как физических, так и юридических лиц не сможет обойтись без применения системно-структурного метода и системного анализа. Данный метод исследования способствует выявлению всех особенностей прав собственности, и на этой основе позволяет определение общего понятия прав собственности, его структурных элементов, объектов и субъектов, охранных и защитных способов и методов охраны и защиты прав собственности. Применение данного метода позволяет сформулировать качественно новые подходы к вышеупо-

мянутым вопросам. Сочетание таких исследований с административным, уголовным, гражданским процессуальным правом дает возможность создать комплексное научное исследование.

Каждое исследование, в том числе и гражданских правоотношений в сфере охраны и защиты имущественных прав физических и юридических лиц, целесообразно начать с возникновения и развития проблем прав собственности в различные исторические периоды становления общественных отношений. При этом применение исторического метода исследования дает возможность исследовать именно те закономерности, которые постепенно формировали содержание понятия вещного права в тот или иной период. Данный метод исследования позволяет понять природу гражданских правоотношений, предметом которых являются вопросы собственности и его составные элементы.

Алгоритм точек зрения философов, юристов, экономистов, а также анализ гражданского законодательства дает возможность критически взглянуть и осмыслить категории имущества и имущественных прав с точки зрения их совокупности и разновидностей тех имущественных отношений, которые в связи с этим возникали, а также понять истинную суть тех правоотношений, которые имели место в далеком или недалеком прошлом.

Диалектику познания таких правовых явлений целесообразно использовать при рассмотрении не только правоотношений в вопросах прав собственности, но и в вопросах охраны и защиты имущественных прав как физических, так и юридических лиц, их динамику развития и анализ конкретных общественных отношений и исследовании судебной практики. Такое исследование, безусловно, связывается не только с общим понятием гражданских правоотношений, но и с теми правовыми категориями, которые представляют собой содержание гражданских правоотношений, поскольку гражданские правоотношения формируются через систему их элементов: объектов, субъектов и их групп. Все это требует безусловной детализации и конкретизации. Сегодня в науке гражданского права постепенно формируется целая теория гражданских



правоотношений, поскольку понятие гражданских правоотношений имеет различные интерпретации, терминологические различия, которые имеют место не только в теории, но и судебной практике. Причиной этого является то, что довольно часто одни и те же правоотношения, имея одинаковое содержание в вопросах защиты имущественных прав, получают различные, порой диаметрально противоположные подходы. Это означает, что теория и практика имеют довольно низкий уровень связи между собой. Ученые часто говорят о сути гражданских правоотношений, отмечая, что это общественные отношения, которые возникают каждый день между людьми, представляя собой содержание их жизни. Данные отношения являются правовыми, поскольку они, как правило, урегулированы нормами права или обычаями. Те же действия, которые выходят за пределы норм права является не правовым, а потому они не защищаются силой закона нашего государства. Таким образом, анализ норм гражданского права требует постоянного их сопоставления с реальным временем, в котором имеют место те или иные правоотношения. Цель такой работы состоит в том, чтобы в обществе, которое на сегодня является высокотехнологичным, не упустить новых правоотношений, которые появились, но так и остаются неурегулированными законом.

Таким образом, важной методологической проблемой современности в исследованиях, связанных с правоотношениями в сфере собственности, ее охраны и защиты, является потеря связей таких исследований с повседневной судебной практикой и алгоритма усиленного развития общественных отношений. Вместо этого в научных публикациях появляются новые понятия, вводятся новые слова, классифицируются объекты, субъекты, но иногда все это не имеет ни теоретического, ни практического значения. Гражданское право следует рассматривать как прикладную юридическую науку, которую сформировала, прежде всего, многовековая судебная и жизненная практика. Таким образом, гражданские правоотношения находятся в тесной связи с объективным правом, «поскольку являются

средством перевода общих положений правовых норм в конкретные субъективные права и юридические обязанности участников общественных отношений» [2, с. 155].

Конец XX начало XXI века ознаменовался тем, что Украина стала независимой страной, открытой миру. Такой процесс развития общества сделал возможным сравнительный анализ, в первую очередь, материального права Украины и стран Европы. Таким образом, сравнительно-правовой метод исследования дает возможность на основе сопоставления различных норм гражданского права выявить недостатки и преимущества в формулировке понятий, содержания принципов и действия тех или иных институтов, найти пути для дальнейшего развития нашего национального законодательства, поскольку ученые, призывая к изменению устаревших взглядов на современную действительность, довольно часто стремятся к сохранению старых идей в рамках привычного стиля мышления [3, с. 16]. Таким образом, компаративистский подход дает возможность проведения исследований различных нормативных актов путем их сопоставления, предоставляя возможность для дальнейшего движения в изучении как теоретической, так и практической составляющей гражданского права.

Учитывая тот факт, что гражданские правоотношения в сфере охраны имущественных прав во внесудебной форме, их защита в судебном или административном порядке представляют собой сложную систему правоотношений. При изучении такой системы целесообразно применять системный метод исследования, поскольку общая теория систем дает возможность, с одной стороны, обособленно исследовать терминологический аппарат, а с другой – создает возможности для комплексного исследования целого ряда правовых институтов. Этим создается поступательное направление исследования, формируется система выводов как промежуточного, так и конечного результата. Таким образом, применение теории систем позволяет не только провести исследования в его развитии, но и раскрыть закономерности гражданского права как одной из самых сложных нормативно-правовых систем

в юриспруденции. При этом гражданские правоотношения в сфере охраны и защиты имущественных прав являются лишь элементами такой правовой системы, которая, в свою очередь, является частью социальной системы. Итак, системное исследование и анализ гражданских правоотношений в сфере охраны и защиты имущественных прав дает возможность создать целостное представление о правовой материи гражданских правоотношений, ее структуре, форме, содержании, границах и других составляющих элементах.

Все эти составляющие элементы гражданских правоотношений не являются идентичными, сформулированными раз и навсегда. Это система, в которой принимают участие различные субъекты или их группа, она заполняется разнообразными предметами как материального, так и не материального мира, которые образуют содержание гражданских правоотношений. При этом гражданские правоотношения имеют различные границы, время и место их действия. На первый взгляд кажется, что все эти составляющие гражданских правоотношений хаотически разбросанными в теории гражданского права и законодательстве, но это не так, поскольку субъекты гражданских правоотношений, синтезируя все эти составляющие, создают реальную «материю» гражданских правоотношений. Такая «материя» создается за счет целого ряда сделок, которые составляют взаимосвязанную гражданскую процедуру, определенный процесс, который в конечном итоге приводит стороны к тому благу, которого они ожидают от своих действий. Синтез таких благ, результатов как последствий целого ряда гражданских правоотношений формирует тот окончательный правовой результат, на который надеется каждая из сторон.

Таким образом, с одной стороны научно-теоретический, а с другой – практический подход поможет не только раскрыть и понять суть гражданских правоотношений в сфере охраны и защиты имущественных прав, но и понять и предложить решение практических вопросов, которые связываются с охраной и защитой имущества, и имущественных прав как физических, так и юридических лиц.



Такие исследования невозможно провести без применения логического метода познания, поскольку данный метод исследования позволяет восхождение от простого исследования отдельных теоретических понятий к сложным теоретическим выводам, прокладывает дорогу к практическим наработкам в виде новых нормативных образований, глав и разделов. При этом исследование должно охватывать судебную практику по гражданским, уголовным делам, делам об административной ответственности. Такой подход дает возможность двигаться от абстрактных формулировок к практическому их воплощению в законодательную материю гражданского права.

Таким образом, логический метод исследования является универсальным средством научной аргументации относительно формулирования научной новизны в исследовании.

Хотя методология не дает определенных рецептов решения научных задач, а лишь объясняет, описывает возможные способы достижения вероятного результата [4, с. 324], такой результат можно достичь и с применением лингвистического метода исследования, поскольку данный метод способствует определенности правовых понятий как индивидуализированных категорий. Введение в гражданское право новых понятий должно быть исключительно продуманным. В случае фактического наличия такой потребности, такие предложения требуют как своего словесного, так и лингвистически-правового понимания. При этом нужно определить не только смысл слов, но и обосновать такую необходимость. Данный метод исследования тесно связывается с методом аналогии. Последний позволяет сопоставить такие правовые понятия, как «охрана», «защита», «правоотношение» с аналогичными понятиями, которые имеют свое закрепление в других отраслях права, например, в гражданском процессуальном, уголовно-процессуальном и административно-процессуальном праве, уголовном праве, праве об административной ответственности и т. п. Такой подход дает возможность понять аналогичные категории в гражданском праве.

Для реализации вышеуказанного задания необходимо применить фор-

мально-догматический метод исследования, поскольку он предусматривает научно-практический анализ действующего гражданского законодательства и судебной практики его применения. Он позволит выявить их особенности, разногласия или идентичные черты с последующей их систематизацией.

В связи с этим применение логического метода исследования целесообразно как восхождением от абстрактного к конкретному, что дает возможность исследования предмета гражданских правоотношений в сфере охраны и защиты имущественных прав в каждой ее части. Таким образом, происходит движение от менее содержательно-го знания к более содержательному.

Безусловно, правовое государство формируется в обществе только тогда, когда отношения между гражданами регулируются правом, а не силой, а незыблемость правового положения гражданина гарантирована правосудием, в котором институализируются правовые связи между государством и лицом [5, с. 360].

Методы исследования (о которых шла речь выше) не существуют сами по себе или в чистом их виде. Они каждый раз взаимодействуют между собой, создавая методологическую группу, на основании которой происходит не только конкретизированное исследование какого-то отдельно взятого вопроса, но и комплексное изучение такого вопроса в целом [6, с. 37].

Выводы. В Украине существует объективная необходимость создания теории гражданско-правовой охраны и гражданско-правовой защиты прав собственности. Научным механизмом, с помощью которого можно достичь такого результата, является методология исследования гражданских правоотношений.

Методами, которые применяются в гражданском праве для исследования гражданских правоотношений в вопросах охраны и защиты имущественных прав, является логический, формально-догматический, лингвистический, исторический, системно-структурный, дедуктивный. Данные методы не существуют обособленно, а взаимодействуют между собой, создавая методологическую группу, на основании которой происходит комплексное изучение проблемного вопроса.

Список использованной литературы:

1. Конституция Украины от 28.06.1996 г. № 254к/96-ВР. – М. : Издательство «Мастер-класс», 2012. – 80 с.
2. Вашулович Е.В. Особенности гражданских правоотношений / Е.В. Вашулович // Материалы научно-практической конференции, посвященной памяти А. Пушкина, 26 мая 2012 – Х. : ХНУВД 2012. – 465 с.
3. Демидов А.И. О методологической ситуации в правоведении / А.И. Демидов // Правоведение. – 2001. – № 4. – С. 14–22.
4. Шишка Р.Б. Организация научных исследований и подготовки магистерских и диссертационных работ : учебное пособие / Г.Б. Шишко. – М. : «Эспада», 2007. – 543 с.
5. Радченко П.И. Взаимосвязь теории и практики как методологическая проблема и судебное правоприменение / П.И. Радченко // Материалы научно-практической конференции – 26 мая 2012 г. – М., 2012. – 465 с.
6. Ясьнок Н.М. Особенности отдельного производства в гражданском процессуальном праве Украины (теоретико-правовой аспект) : монография. – Одесса, Национальный университет «Одесская юридическая академия», 2011. – 380 с.